# 党建引领筑堡垒 凝心聚力促发展

-2024年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会发言摘登(一)

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏 邱江华 整理

编者按:1月3日,2024年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会在海口召开。各市县党委和省委直属机关工委、省委非公有制经济组织和社会组织工委、省委金融工委、省委教育工委、省卫生健康委党委、省国资委党委等单位负责同志就2024年度抓基层党建工作情况进行述职。海南日报对述职报告予以摘登(按发言顺序)。

#### 海口市委

## 以高质量党建 引领自贸港核心区建设

去年,海口突出党建引领,助力中心工作。全力推进封关运作准备,10个口岸封关项目进入总体竣工验收阶段,25项压力测试事项业务流量持续扩大。医药企业加工增值政策应用面居全省第一,完成多单"首架""首次"航空保税维修,车辆变速箱"再制造产品"进口试点业务落地海口。签约项目128个、总投资额近500亿元,集中开工66个重大项目,累计开工城市更新项目19个。新组建"三新"领域党组织88个,45个商圈楼宇实现全覆盖。率先探索国有企业参与"三无小区"治理试点工作,新打造"和

美小区"点位40个,蓝城印象等2个小区作为物业党建示范点获全省推广。

下一步,海口将加强政治建设,不折不扣落实好党中央和省委决策部署;强化党建引领,加紧推进自贸港核心政策落地,精心做好封关运作准备工作,培育壮大新质生产力,加快建设现代化产业体系;注重强基固本,突出加强"三新"领域党的建设,努力打造一批在全国、全省叫得响的党建工作品牌;坚持从严治党,严格遵守党风廉政建设各项规定,加大警示教育力度,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,努力建设清廉海口。

#### 省委常委、三亚市委书记 王祺扬

## 加强党建引领 推动各项工作有效展开

去年,三亚始终把政治建设摆在首位,持续推进"党建十大工程",统筹推进各领域基层党建工作,以"三规范三提升"严格落实组织生活制度,全年排查整顿软弱涣散基层党组织89个。牢固树立大抓基层鲜明导向,优化基层赋权事项144项,清理不规范牌子6000余块,深化"直通联办"改革,全年办件解决率99%、群众满意率达98%。充分发挥村级党组织"主心骨"作用,23个村人选海南省农村集体经济强村,推进1.3万余名党员常态化到社区报到解决民生"微事项"1.1万余件。

下一步,三亚将强化政治引领,探索

构建"市委党校-各区分党校-基层领域微党校"体系,推动教育培训资源下沉。夯实基层基础,以严密党的组织体系为重点,优化提升"双报到""党建+"等工作,建立体系完善、功能完备的基层党建网络,实现全领域党建融合发展,打造具有三亚特色的党建品牌。增强"两个功能",把党的政治优势、组织优势转化为推动高质量发展胜势,抓党建促乡村振兴谋实招,抓党建引领基层治理求实效,抓新就业群体党建办实事,抓传统领域党建做实功,促进机关企事业单位各级党组织和广大党员在落实中心工作上务实效、见担当。

#### 三沙市委书记 葛国科

## 党建汇聚 "守好南大门"的强大合力

去年,三沙全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展党纪学习教育,认真落实"第一议题"制度,深学细悟习近平总书记关于三沙工作系列重要讲话和指示批示精神。采取"社区联机关""社区联营区"等方式组建功能型党组织,凝聚驻岛党政军警民力量,形成"耕耘祖宗海,守好南大门"的强大合力。充分发挥"两个作用"强化党建引领赋能,在岛礁社区合作经济组织设立基层党组织,指导和帮助经营渔家乐、渔家工坊、夜市等项目。讲述党员干部守海固疆的电教片连续两届获中组部一等奖和专项奖。

下一步,三沙将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,严格落实"第一议题"制度,将习近平总书记关于三沙工作系列重要讲话和指示批示精神与三沙职责使命联系起来学、融会贯通悟。健全党的组织体系,发挥组织优势、组织力量,持续完善岛礁基本公共服务和社会保障体系,吸引更多的居民到三沙"安家落户、安居乐业、生生不息、代代相传"。落实"四下基层"制度,组织党员干部奔赴岛礁、船舶一线访民情、解民忧,持续锤炼"对党忠诚、牢记使命、尽忠职守、报效祖国"的三沙品格。

## 副省长、儋州市委书记 邹广 **党建引领**

## 儋洋一体化高质量发展

去年,儋州强化政治引领,凝聚高质量发展合力,地区生产总值、规上工业增加值、固定资产投资、货物进出口总额、服务进出口总额、实际利用外资等经济指标对全省增长贡献率排名前列。注重基层基础,夯实高质量发展根基,持续开展"乡村振兴党旗红",擦亮博士村长等特色党建品牌。推进农产品产销对接,意向订单金额超20亿元。新增2个百万元村。坚持开放融合,提升高质量发展质效。发挥环新英湾党建联盟平台优势,加快建设洋浦疏港高速、环新英湾快速干道等项目。发挥洋浦经济开发区"火车头"作用,增强环湾新城支撑服务

作用、儋州工业园产业承载能力,加强与 国家重大战略协同联动,推动深儋合作 走深走实。

下一步,儋州将加强党的政治建设,凝聚儋洋一体化高质量发展合力,不折不扣推动中央和省委各项决策部署落地见效;提升基层党建质量,打造坚强基层党组织战斗堡垒,不断扩大"十大重点党建项目""儋洋党旗红"系列品牌影响力;树立鲜明用人导向,锻造堪当重任的高素质干部队伍,深化干部人事制度改革,拓宽选人视野、用人渠道,丰富干部队伍来源;打造人才聚集新高地,集聚儋洋一体化高质量发展强劲动能。

## <sup>琼海市委书记 周长强</sup> 多层次多方位

## 多层次多力型 推动党建工作走深走实

去年,琼海以高质量党建服务"国之大者",高位推进招商工作,构建重点产业发展新格局,签约落地用地类招商项目25个,同比增长400%,落地轻资产项目35个,同比增长75%;推动乡村产业融合发展,在"世界热带水果之窗"成功举办全省共享农庄大会,促成10个项目签约,高质量完成博鳌亚洲论坛年会服务保障工作,得到外交部、论坛秘书处的肯定;扎实推进党建引领自贸港建设1+2+7工作任务落实,深化党建引领"12345+网格化+直通联办"改革,12345工作考核名列全省第三;在防风防汛抗洪救灾中发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,组建403支党员突击队、

415支党员志愿服务队,包片包户转运物资,妥善转移安置受灾群众6.44万人。

下一步,琼海将进一步锤炼干部作风, 大力整治"不担当、不作为、慢作为"等突出 问题,在重大项目征地拆迁、乡村振兴、优 化营商环境、服务论坛年会、信访维稳等重 点难点岗位锻炼干部,推进领导干部能上 能下常态化,激发干部担当作为;严肃党内 政治生活,结合不同行业不同领域基层党 组织特点,进一步规范落实"第一议题"、 "三会一课"、民主生活会等制度;强化乡村 振兴工作队监督管理和后备力量培育储 备;推行垦改居党员队伍规范化管理"133" 工作法。

## 文昌市委书记 龙卫东 **党建赋能** 激活发展"红色引擎"

去年,文昌全市各级党委(党组)开展专题学习,1095个基层党组织依托"三会一课"、主题党日等开展集中学习研讨,全市广大党员干部遵规守纪的意识进一步增强。全面推行村党组织领办集体企业、书记担任负责人,投入1.05亿元支持乡村振兴产业到村项目45个。依托"赛马""揭榜挂帅"等工作机制,激励党员干部投身"航天+"战略性新兴产业,海南商业航天发射场一号、二号发射工位竣工并首发成功,文昌国际航天城园区连续五年获得"最受欢迎落地园区奖"。面对超强台风"摩羯"正面侵袭,充分发挥基层党组织战斗堡垒作

用和党员先锋模范作用,动员全民共筑 抗台长城。

下一步,文昌将深人推进抓党建促乡村振兴,扎实开展村党组织书记后备力量培育储备三年行动,统筹实施新一轮扶持发展壮大新型农村集体经济项目;着重在封关运作、重点项目建设、营商环境优化、关键要素保障等方面发力,为加快推进全域航天城建设提供有力支撑;深化从严治党,夯实党建根基,加强党对宣传思想和意识形态工作的领导,筑牢意识形态领域安全防线,抢占意识形态斗争主动权,持续纠风治乱,努力构建干事创业、崇廉尚洁的良好政治生态。

### 万宁市委书记 盖文启

## 创建特色党建品牌 助推经济稳步发展

去年,万宁突出党建引领基层治理, 田新村党支部获评"全省先进基层党组 织";南桥镇桥北村"兴隆咖啡调解室"和 兴隆雨林海小区"红色物业调解室"获评 全省"枫桥式工作法"单位;突出党建引领 品牌创建,成功打造后安镇曲冲村乡风文 明、万城镇长星社区产业发展和首家面向 新业态、新就业群体的中国银行万宁支行 党群服务中心等党建示范点,以点带面推 动基层党组织进位升级;突出党建引领高 质量发展,聚焦发展热带特色高效农业、 新型工业、旅游服务业、海洋经济等四大 百亿级产业集群,积极推动万宁石梅湾入 选国家级旅游度假区,获颁"中国东星斑 之乡"国内唯一区域特色品牌称号,加快 构建现代化产业体系。

下一步,万宁将以政治建设为引领,努力推动基层党建工作再上新台阶。着力提升基层党组织标准化规范化建设水平,牢固树立大抓基层鲜明导向,进一步增强基层党组织的政治功能和组织功能;严把发展党员政治标准关、总量调控关、队伍结构关,进一步提高发展党员工作质量,引导党员在急难险重任务、基层治理等各项工作中发挥作用;深入开展农村基层党组织星级化创建行动,围绕"党建+乡村治理、服务群众"等主题创建一批五星级党建示范点,以标杆带整体、以先进带后进,推动基层党组织全面进步、全面过硬。

## 东方市委书记 李爱华

## 坚持党建统领 锻造坚强战斗堡垒

去年,东方将党建优势转化为发展优势,引进120个重大产业项目;八所港高排港区锚定2025年3月开工建设、东方机场围绕2026年上半年开工建设的目标,各项前期工作加快推进;湘琼共建产业园专班临时党支部等战斗堡全建在项目、招商一线,临港产业园全年新开工项目14个,总投资34.4亿元;建立"12345+网格化+直通联办"工作机制,解决群众诉求问题12万余个,热线平台连续4次在全省B类平台排名第一;创新"村村联建""村企联建"等模式,打造14个党建联建产业示范点,示范带动全市所有行政村集体经济收入超过5万元,近半村超过

30万元。

下一步,东方将推进党纪学习教育常态化长效化,坚持抓党建带全局,加大党建工作在领导干部考核评价中的权重;持续解放思想大胆突破,推动"5+3"大提升行动实现全面突破,引领党员干部在招商引资、园区发展、项目建设等一线有力破题,高标准、高起点储备更多大项目、好项目,全力推动东方实现大发展大突破大跨越;以更或举措提升战斗堡垒效能,统筹推进农村、城市社区、机关等各领域党建工作,每个领域打造2至3个特色鲜明、经验可复制的基层党建示范点,激发全市基层党组织建设强烈动能。

## 五指山市委书记 朱宏凌 将"三件大事" 与基层党建一体推进

流,被上千家海外媒体报道。

下一步,五指山将坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展;创新农村基层党组织带头人培育机制,建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍;持续推进产业发展、营商环境、社会会理等重点领域党建联盟建设,完善党员干部参与基层治理机制,增强党员在基层治理中的影响力和导召力;持之以恒抓好生态环境保护、乡村全面振兴和民族文化传承"三件大事",突出抓好热带雨林生态精品园等20项重点工作。

## 乐东黎族自治县委书记 孙世文

## 持续夯实基层党建 固本培元强功能

和"群腐"集中整治,坚持干部"能上能下",推动"上热中温下冷"问题解决。全域实施"红色堡垒"创建工程,大幅提升党建规范化程度,涌现"乐享法治"等一批党建品牌,建成省级"候鸟"人才工作站和专家服务基地。深化党建引领"十大村居"创建,形成"一村一品"特色,全县村集体经济同比增收54%,农民收入同比增长8%,乐东火龙果科技小院获评"全国最美科技小院"。坚持"新官理旧账",着力解决金融和房地产领域历史遗留问题,化解隐性债务超10亿元,进一些资本发展内共动力

去年,乐东扎实开展党纪学习教育

一步增添发展内生动力。 下一步, 乐东将坚持把政治建设 摆在首位,压紧压实党建主体责任,推进"清廉乐东"建设,把全面从严治党向纵深推进。深入推进"红色堡垒"和"十大村居"创建,建立党建"四级联动"体系,推进新兴领域党建,擦亮乐东党建品牌。加大优秀专业型干部和农村干部培养储备力度,落实"二帮一"村级后备力量培养机制,探索基层党建队伍全链条培育模式。全面落实党建引领自贸港建设工作任务,做好封关运作准备,丰富"党建十"载体,推进产业集群发展,打造现代海洋渔业高质量发展示范区,努力实现"两个领跑,一个跟跑",争当党建引领发展优等生。

#### 澄迈县委书记 盛勇军

## 以"全力拼经济"为根本 加强基层组织建设

去年,澄迈突出政治建设,全面推行"1443"工作法,以打造县委县政府十二项标志性成果及各单位各部门330余项标志性成果奉引党员干部以重点工作突破带动全局工作跃升。突出服务大局,推动海口港马村港区"二线口岸"基础设施和查验设施项目如期竣工验收,马村港三期项目顺利开工,跨境电商基地和澄迈全球数字贸易企业"出海"基地成功搭建,全省首个"区外全球保税维修"业务试点落地澄迈。突出夯实基础,实现村集体经济收入"三个100%"和农村普惠金融"三个80%"目标,全县农村集体经济收入从3008万元跃升至5878万元,同比增长接近翻番。突出队伍建设,构建以"知事识

人 以事择人"为核心的干部队伍选育管 用全链条工作机制,实施"一把手"锻造工 程,推动各层级"一把手"躬身入局。

下一步, 澄迈将牢固树立抓好党建是最大政绩的思想, 扛牢"第一责任人"职责, 严格落实"第一议题"制度, 继续巩固拓展主题教育成果, 常态化长效化推进党纪学习教育; 以"全力拼经济"为根本, 加强基层组织建设, 全面打响招商引资、老城科技新城"二次创业"、农业产业振兴、优化营商环境、干部能力提升五大攻坚战;继续用好"知事识人 以事择人"一线考察、识别、适用干部机制, 实施"青年澄迈"发展战略, 完善青年人才"引育留用"全链条服务体系。

#### 临高县委书记 唐守兵

## 党建护航中心工作 推动县域高质量发展

去年,临高高质量开展党纪学习教育,突出"四学联动"、警示教育、解读培训,集中学习2683次,警示教育444次,组织640个基层党组织书记讲纪律党课,覆盖党员6.2万余人次,引导全县党员干部干事创业动力更足、活力更强。以"文澜江畔党旗红"十大党建工程、"文澜夜茶"政企有约活动和把党支部建到金牌港开发区港口及配套工程、华能海上风电项目等重点项目上的"党建+项目"模式,有力护航经济社会运行,全年GDP数据稳步增长,固投同比增长55%,增速全省第一。完成29个软弱涣散基层党组织的整顿提升,培育1119名"两委"后备干部,依托"四个乡土工程"培训基层干部1374人

次,基层组织面貌焕然一新。

下一步,临高将以政治建设为统领,筑牢绝对忠诚的思想根基,教育引导全县党员干部深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。以"大会战"的姿态全力落实2025年封关运作背景下各项重点任务,重点在承接一揽子增量政策,落实自贸港核心政策、资源要素保障等方面拼尽全力、持续发力。坚持大抓基层导向,统筹抓好企业、农村、社区、机关、学校、医院和社会组织基层党组织建设,持续深化为基层减负和整顿软弱涣散基层党组织工作,在乡村振兴、防汛抗旱等大战大考中发挥组织优势、组织力量。